
Rozwiązanie zadań z wybranych działów matematyki
w szkoleśredniej.

Zadanie 1

a) Wyznacz zbiory A, B, D gdzie:
A = { x: x e C ∧ x3 + 2x2 – 25x – 50 > 0 }
B = { x: x e C ∧ x2 + 3x – 4 < 0 }
D = { x: x e C ∧ ( -x –4) /( x – 1 ) > 1 }

b) Sprawdź czy zbiory A ∩ D i B\ D są równe.

Rozwiązanie:

W celu wyznaczenia zbioru A należy rozwiązać nierówność wielomianową
stopnia trzeciego x3 + 2x2 – 25 – 50≥ 0
Wielomian występujący po lewej stronie nierówności doprowadzam do
postaci iloczynowej, stosując metodę grupowania i wyłączania przed nawias

x2 ( x + 2) – 25 ( x + 2 )≥ 0
( x + 2 ) ( x2 – 25 ) ≥ 0
( x + 2 ) ( x – 5 ) ( x + 5 )≥0 stosuję wzór na różnicę kwadratów
( x + 5 ) ( x + 2 ) ( x – 5 )≥ 0

Miejsca zerowe tego wielomianu to:

x1 = - 5 x2 = - 2 x3 = 5

W celu podania rozwiązania nierówności stosuję skróconą siatkę znaków:
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x

Rozwiązaniem nierówności jest przedział

x∈ < - 5; - 2 > u < 5; + ~ )
Ponieważ zbiór A jest częścią wspólną tego rozwiązania i zbioru liczb
całkowitych ujemnych otrzymuję:

A = { - 5, - 4, - 3, - 2 }
Wyznaczam zbiór B rozwiązując nierówność kwadratową x2 + 3x – 4 < 0



Obliczam miejsca zerowe:
∆ = b2 – 4ac = 32 – 4 * 1 * ( - 4 ) = 9 + 16 = 25

= 25 = 5
x1 = ( - b - ∆ ) / 2a = ( -3 – 5) /( 2 * 1 ) = ( -8 / 2 ) = - 4

x2 = ( - b + ∆ ) / 2a = ( -3 + 5 / 2 * 1 ) = 2/2= 1

Rozwiązanie nierówności podaję posługując się wykresem:

-4 _ 1 x

x∈ (-4:1)

Zbiór B jest częścią wspólną rozwiązania nierówności i zbioru liczb
całkowitych

B = { - 3, - 2, - 1, 0 }
Wyznaczam zbiór D rozwiązując najpierw nierówność wymierną

( - x – 4) /( x – 1 ) > 1
Założenie x = 1, x∈ R \ { 1 }
Doprowadzam nierówność do postaci W(x) / Q(x) > 0

( - x – 4 ) / ( x – 1 ) – 1 > 0
( - x – 4 – x + 1 ) / ( x – 1 ) > 0
( - 2x – 3 ) / ( x – 1 ) > 0 Przechodzę na postać iloczynową
( -2x – 3 ) ( x – 1 ) > 0
- 2 ( x + 3/2 ) ( x – 1 ) > 0
Otrzymałam nierówność kwadratową, podaję miejsca zerowe i

szkicuję wykres
x1 = - (3/2) x2 = 1
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Zbiór D jest częścią wspólną zbioru liczb całkowitych i rozwiązania
nierówności

D = { - 1, 0 }
Podaję szukane zbiory

A = { - 5, - 4, - 3, - 2 }
B = { - 3, - 2, - 1, 0 }
D = { - 1, 0 }

b) Wyznaczam zbiór A∩ B, są to elementy wspólne dla obu zbiorów
A ∩ B = { -3, - 2 }

Wyznaczam różnicę zbiorów B \ D posługując się definicją różnicy zbiorów
B \ D = { - 3, - 2 }

Zbiory A ∩ B i B \ D posiadają te same elementy, są więc równe


